
VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 8                                 GV: NGUYỄN THÀNH LONG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –0832.64.64.64 -Trang 1 -Trang 1 

ụ 

 

 

 

_____www.vinastudy.vn_____ 

 

Bài 1: Chứng minh rằng: ( )( )( )( )1 2 3 4 1x x x x− − − −  −   

Bài giải: 

Xét hiệu: ( )( )( )( ) ( ) ( )( )2 21 2 3 4 1 5 4 5 6 1x x x x x x x x− − − − − − = − + − + +   

Đặt 2 5 5x x y− + =  biểu thức trên bằng ( )( ) 21 1 1 0y y y− + + =    

Vậy ( )( )( )( )1 2 3 4 1x x x x− − − −  −  

Bài 2: Cho , ,a b c  là 3 số tùy ý chứng minh rằng: 2 2 2a b c ab bc ca+ +  + +   

Bài giải: 

Xét biểu thức: ( )2 2 2M a b c ab bc ca= + + − + +   

Suy ra: 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

M a b c ab bc ac

a ab b b bc c c ca a

a b b c c a

= + + − − −

= − + + − − + − +

= − + − + −

  

Vì ( ) ( ) ( )
2 2 2

0; 0; 0a b b c c a−  −  −   với , ,a b c   

Do đó: ( ) ( ) ( )
2 2 2

0a b b c c a− + − + −    

Suy ra: 2 2 22 2 2 2 2 2 0a b c ab bc ca+ + − − −   hay ( )2 2 2 0M a b c ab bc ca= + + − + +   

Vậy 2 2 2a b c ab bc ca+ +  + +  dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a b c= =   

Bài 3: Cho , ,a b c  là 3 số tùy ý chứng minh rằng: 2 2 2 3

4
a b c a b c+ + +  + +   

Bài giải: 

Xét biểu thức: 
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( )2 2 2

2 2 2

2 2 2

3

4

1 1 1

4 4 4

1 1 1

2 2 2

N a b c a b c

a a b b c c

a b c

= + + + − + +

     
= − + + − + + − +     
     

     
= − + − + −     
     

  

Vì 
2 2 2

1 1 1
0; 0; 0

2 2 2
a b c
     

−  −  −      
     

  

Suy ra: 
2 2 2

1 1 1
0

2 2 2
a b c
     

− + − + −      
     

 với , ,a b c   

Do đó: 

( )2 2 2

2 2 2

3
0

4

3

4

a b c a b c

a b c a b c

+ + + − + + 

 + + +  + +

  

Vậy 2 2 2 3

4
a b c a b c+ + +  + +  dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi 

1

2
a b c= = =   

Bài 4: Cho , ,a b c  là các số thực bất kì. Chứng minh rằng: 
22 2 2

3 3

a b c a b c+ + + + 
  
 

  

Bài giải: 

Xét hiệu hai vế của bất đẳng thức: 

 

( ) ( )

( ) ( ) ( )

2
2 2 2 2 2 222 2 2

2 2 2

3

3 3 9

9

a b c a b ca b c a b c

a b b c c a

+ + − + ++ + + + 
− = 
 

− + − + −
=

  

Suy ra: 
22 2 2

3 3

a b c a b c+ + + + 
  
 

 dấu “=” xảy ra khi và chỉ khi a b c= =   

Bài 5: Cho , ,a b c  là các số thực bất kì. Chứng minh rằng: 
2 2

1 1 2

1 1 1a b ab
+ 

+ + +
  

Bài giải: 

Xét hiệu hai vế của bất đẳng thức: 
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( ) ( )

( )( )( )

2

2 2 2 2 2 2

11 1 2 1 1 1 1
0

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

a b ab

a b ab a ab b ab a b ab

− −
+ − = − + − = 

+ + + + + + + + + +
 

Suy ra: 
2 2

1 1 2

1 1 1a b ab
+ 

+ + +
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